

**Előfizetési ár:**

**Helyben, háshoz fordva**  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \*\*\*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \*\*\*  
 Egyes szám ára 2 flér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelen minden naphétfő és ünneputáni nap kivételével.  
 \*\*\*  
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 181 m.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szállási és anyagi részére vonatkozóan a 322/1906. törvény érvényes.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egyes szám 2 flér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### Magyar kincsek.

Kissármáson milliókat érő földgáztelepekre akadtak, a Tatra, amint két lengyel tudós kiderítette, fölbúcsúltetlen és az orvosi tudomány nézőpontjából megbecsülhetetlen mennyiségű rádiumot rejtgette. Mennyi kincs, mennyi magyar kincs, amik fölött szegényen és tetóvan és hiába reménykedve járunk. Es — gondoljátok meg — mennyi lehet még a kincs, magyar kincs és marad továbbra is elrejtve, föl nem fódözve a földben, a sziklában, az izmokban, az agyakban, a szivekben.

Valamerre, hiszen mindegy, hogy hol, magyar hegyek között, sívár, köves tájakon tudok egy nyomorult fakut. Rongyos és álmagat, megessett nép lakja, tetóvan lépkedő. Ki elég erőt erzett, elkivándorolt régen, mint a Mikszáth falujában: csupán asszonyok maradtak és gyöngé férfiak. Megművelhető föld alig van az elátkozott magyar hely határában. Sovány állatokat, zörgőbordájú juhokat legeltet a nép a gyérfüves hegyoldalakon. És a falu veget itt ott fölturva a hegy, bedőlöt és műveletlen bányatórkok, amiknek amélyebe soha senki nem tekintett.

Ilyen a falu, amit tudok: félbe-maradottság, sőt csöndes haladás. Ilyen volt sokáig. A nepe járt a bedült tárnalejáratok fölött, rajtataposott a halomban heverő és földfogózással ki nem kutatott, esillogó ércesköveken. A népe ehézt és járt merengve, levegőbe-bámulással, élettelenül. Mignem arra a vidékre vetődött valami elzúlótt mérnök. És belebotlott az ércebe. Felvett egy darabot s nyomban meg is szédült. Ugy érezte magát, mint a jókai Ivánja, mikor ráakad a föld titkazzatos kincseire. Mert mi volt az —? Majdnem tiszta réz és higany. Egyszerű vizsajtolással, a legolcsóbb technikai módon elő lehet állítani belőle a két kincset, amiknek ára nap-nap után rohamosan emelkedik.

A mérnök nem tetóvátott. Mint valami apostol, bejárta a falut és 40 meg 50 koronájával megvette holdakint az egész határát. A nép boldog volt és örjögött, a mérnök meg boldogabb volt és még jobban örjögött és részvénytársaságot alapított, azután fölfogadta a népet, most tartatja vele a bányáit és milliókat hozat ki vele a magyar kincsből s már udvari tanácsos és arrafelé fillér az emberek nap-számja.

Azonkívül bányatórvény ide, bányatórvény oda, pénzügyminiszter meg-pukkadhat, mégis csak jó intézmény és ellenőrizhetlen valami a jancsikbanó. A nép dolgozik — kap ezért pálinkát, silány kenyert, kiselejtett sört, avas szalonnát, mocskos lakást. A napszám tehát csak negyven fillér, ám mostanában már aranyat is termel ez a részvénytársaság.

Igy történt néhány évvel ezelőtt, így történik ma, amikor már jókai Mór halot és mire sem becsljük a fantáziát.

Es ekként járunk ki, egész Magyarország, nyomorultan, éhesen és pusztulva mérhetetlen kincsek fölött. Es ekként rabolnak meg minket. Tele a földünk kincscel, tele a fizikumunk erővel, tele, tele az agyunk, a szívünk, a lelkiünk kiaknázatlan, letaposott, kibérelt és becselenül, jancsikbánkért, hitvány semmi pénzért eladott talentummal.

Itt van az egész nagy és irtóztosan költséges állami apparátusunk, mindenféle szinezura, mindenféle egyesület, hivatalos és társadalmi intézmény, levegőbe puffogó akció, — csak egyetlenegy niucs, ami a legfontosabb: nincs élelmesség.

Es nincsenek meg természetesen azok a tulajdonságok sem, amik az élelmesség alapjai. Új kereseti források iránt érzelketlenek vagyunk s kiaknázatlan minden-minden kincse ennek a földgöngyölös országnak.

Pedig mennyi mindenre rálehetne meg akadni a földgáz és a rádium után. De hol van, aki önzetlen szeretettel napfényre hozza a magyarság földreletlen kincseit? Es hol van, aki meg is tudja becsülni és ápolással meg értékesebbé varázsolni ezeket a kincseket?

Nincs sehoh. Csak járunk tetóvan és nyomorultan s magunk sem tudjuk mire várva a gondozatlan, bedült bányáink tárnái fölött.

*Fehér Árpád.*

**Particularismus.** Ezt jól meggyarú ügy is lehetne mondani, hogy: **kő lötködés** Szél pedig ez jelenleg Izraelita hitvallású atyánkfisaink, akik 26 m. özszevűnek, hogy propagandát csináljanak maguk közt az Orsz. Izraelita Patrónage egyesületnek Izraelita atyánkfisaink bizony nagyobb gondjuk is lehetne ennél. Egyetlen egy dolog van hazánkban, amiben Magyarország előttre jár egész Európának, sőt az egész világnak: ez a **gyermekvédelem**. Ezt olyan bölcsen megcsinálta annak idején Széll Kálmán, hogy az egész világról ide járnak tanulni, ho-

gyan kell gyermekvédelmet csinálni. — Olyant, amely nem tesz különbséget gyermek és gyermek között, hanem gondjaiba vess és istapol **kivétel nélkül és válogatás nélkül** minden gyermeket, aki rászorul. Olyan szép és olyan tökéletes ez az intézmény, hogy csuda lett volna, ha ki nem hívja az irigységet. Minthogy más oldalról nem lehetett, megpróbálták hát kiközösíteni **felekezeti alapon**. Csak azért, hogy megromtasák. Partfogóják külön a katolikus, külön a protestáns, külön a zsidó gyerekekkel Miesoda cédoból, azt most nem taglaljuk. Csak azt tudjuk, hogy ha akárhol is sikerülne fog a visszavonás magvát elhajtani, itt Kecskeméten bizonyosan nem, ahol békés egyetértésben, teljes eredménnyel működik az **általános** patrónage. A helybeli zsidók pedig sokkal elfogulatlanabbak s sokkal okosabbak, mint semhogy akármielyen szép szóra **particularismusba** belemenjenek. Annnyál inkább, mert ha éreznek is valami hitvallási kötelezettséget az elhagyott gyermekek iránt, annak az általános **egyesületen belül** is esieget tehetnek. Egész biztosra vesszük, hogy a 26 iki gyűlés ebből a szempontból és ilyen elvek szerint fogja az ügyet elbírálni, lévén ez nem pusztán felekezeti, hanem egyetemes városi érdek!

### Városunk őstörténete.

**Előadta Kada Elek polgármester.**

(Folytatás.)

A jazyg tárgyait legtöbbször a szomszéd rómaiaktól nyerte; ki készíthette volna a különben is nomád természetű jazygot arra, hogy iparát jobban fejlessze, hisz ott volt mellette a műveltségi fokban már felelő sokkal magasabb álló római, akitől a legszébb és legdrágább tárgyakat megvehette, vagy ami sokkal könnyebb volt, egyszerűen elrabolhatta. A két nép műveltségi fokozatának különbenes ipari szempontból való műveltségi fokozatának kitüntetésére példának állítok ho két edényt. Ez az egyik edény barbar, jazyg készítmény; látszik benne a teljes kezdetlenség, a teljes izlés hiánya. Ezzel szembe állítom a másikat, a római, amelynek nemesak anyaga, szine, alakja, de egész kidolgozása is már oly finom, hogy nemesak ezélt csak nem 2000 esztendővel meggyerhetbe az emberek totósztásé, de ma is oda lehet tenni akármielyi asztalra. Sőt tovább meggye, bemutatom ezt a harmadikat, amely itt Kecskeméten a Máriaváros alatt egy ősi jazyg ház tőrdupkáján lettünk: egy szinte római, u. n. terra sigillata edény, amely nemesak szép művészi alakja, de a rajta lévő domborművet folytatn is teljes jogot nyerhetne arra, hogy egy má elsőléből az asztalra helyeztessek és amely edénynek egyik nevezetősége az, hogy valaint ma is a kiválóbb gyártmányú edényeknek megvan a külön jelük, ezen edényen is rajta van az ukkori gyárosnak, „Pupus” urnak neve. Van még egy különben jellegzetes tárgyuk: a chaledon gyöngy, amely tej-színű chaledon kőből galambtojás nagyságban van kifaragva s ebben a korban

**Ölészó pénz-kölcsönök**

díjtalanul kieszaközök 4% kamatra ingatlanokra, valamint már lévő nagy kamatu adósságok illetékmentesen való kieszakelésére. Bővebb felvilágosítást mindennemű kölcsönözni keresztül vitelle tárgyában szivesen szolgálok bárkinek levélből **Magyarországon** is. **Papp Zsigmond** I-60 tized, Dob-úton 212. Új beosztás D. hó István-úton 10. **Ross János** ur fűszer és vaskorcsokészés mellett.

a nőnek körülbelül olyan drága ékszerét képezhette, mint amilyen drága ma az igazgyöngy. Hogy az ilyen eredeti chalcedon gyöngy, amely nőnek ma tulajdonképpen abszolút semmi értéke nincs, abban az időben milyen nagy értéke lehetett, bizonyítja az, hogy többször üvegüzemű tárgyak találtak, ami azt igazolja, hogy a kevésbé tehetséges meglegedett azaz, hogy eme drága ékszernek csak utánzatát is bírhatja.

Körülbelül negyedszáz évre tehető az az idő, amikor a jazygok itt uralkodtak és uralkodásuk vége felé ők is nemcsak belevágyódnak, de előlnek abban az óriási chaosban, amely a hunok beözönlése idejében itt, e tájon keletkezett. Az elgyöngült római nyomába lépni különböző harsás elemek óriási tömegei száguldanak szerteszéjjel és nagy tort ulnak a Tuladunáról kipusztult kultúra felett. Mielőtt azonban a jazygoktól elbuzsognak a nékük, hogy tisztában volnának azaz, hogy nem: kán két érdekes dolgotól kell megemlékezem. Az egyik az, hogy a római uralom idejében a római is telepített nagyobb jazyg tömeget Pannóniába és ezen áttelepített jazygoknak egyrészt elvitte Britanniába, a mai Angolországba. Mivel pedig ezek az áttelepített jazygok ott maradtak: nagyon természetes, hogy az ott maradt jazyg vér összekeveredett a későbbi angol szász vérell és lehet, hogy akárhány előkelő angolnak, aki most a hatalmas világbirodalom ügyeit intézi, valamelyik ősapja, vagy ősanja az a jazyg volt, amely jazyg esetleg itt Keskeméten látta meg a napvilágot. Így jönnek ennek és változnak a fajok és így nem tudja sokszor a legelőfőbbek azokról, hogy a benne lüktető "kének" tartott vérenek eredete hova vezetett vissza.

A másik már igazán kiváló és nevezetesen dolog ezen a kis edényen rejlik. Ez a kis sötétszürke edény egy ladánybenei jazyg férfi sírban találtatott. Maga az edény kis értékű, inkább római gyártmányának, mint jazygnak minősíthető. Hanem van ezen a kis edényen késsel bekarcolt, alig észrevehető néhány jel, ami a tudományra nézve úgy lehet, megbecsülhetetlen jelnek tekinthető. A figyelmes szemlélő előtt már az első pillanatra meglátszik, hogy a bekarcolások kétségtelenül jelek, még pedig irásjelök, betűk. Két különálló szöveg, melyek közül az egyik 6 betűből, a másik 8 betűből áll, amely betűket nálunk Magyarországon a magyar tudósok eddig nem voltak képesek megfejteni.

Van ugyan közöttük bizonyos vita, sőt van közöttük egy makacs óreg, aki azt állítja, hogy 6 a betűk közül három, vagy négyet feltételező azonosnak tart, az állítólagos hun betűkkel, de hát ez nem bizonyos. Dr. Stein Aurél, aki a rajzokat személyesen közzétem, megígérte, hogy a betűkről felvett fénykép alapján majd az angol tudósokkal iparkodik a két szó értelmezését megfejteni. Elképzelhetik Önök, Helyeim és Uraim, hogy mily nagy érdekfeszítéssel várom ennek a tudományra bejelentésnek az eredményét és elképzelhetik, hogy a tudományra nézve, milyen megbecsülhetetlen kincset rejt magában ez a kis edény, amely kis edény, ha esetleg oly ember kezébe kerül, aki az ily kérdések iránt nem érdeklődik, okvetlenül elhanyagol, okvetlenül összetörik és most úgy lehet, hogy ez a kis edény fogja megfejteni azt a titkot, amely titok a jazyg eredetét, fejét ma még homályban tartja és amely titok ha eloszlik, úgy lehet, hogy a történelem és a régészetnek bizonyos irányát olyan mederben terelheti, amely a tudományra nézve ismét újabb újabb eredményeket hoz. (Folyt. köv.)

**Körröndelet.** A m. kir. földművelési miniszter Körröndelettel becsajtoztik ki a mezői eretek irása ügyében "A rendelet ma Keskemétnél is megkezdett.

## A pénzügyi bizottsági ülés.

A gépgyár részvényei. — Cipőfelsőrés-gyár. — Internatus Keskeméten. — Az anyakönyvi hivatalnokok fizetése. — Segély a Turulnak.

A pénzügyi bizottság ma délelőtt 10 órakor a városháza bizottsági termében Bagi László h. polgármester elnöklése alatt ülést tartott, melyen több fontos tárgy került napirendre.

Először Bagi László h. polgármester ismerteteti a Keskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntvény Részvénytársaság részvényeinek ügyét. A városnak 60 gépgyári részvénye van. A gyár legutóbbi közgyűlése elhatározta a részvények értékének 80 százalékkal való leszállítását és az így 60 ezer koronára esett alapítókéhoz 4500 darab 100 koronás új bemutatásra szelő részvény kibocsátásával 510 000 koronára való felemelést. Az a kérdés, helybélyeztetesse-e a város a részvényeit a kikötött határidőig, április 20-ig, minden nyilatkozat nélkül és gyakorolja-e elővételi jogát az új részvényekre?

A h. polgármester azt ajánlja, hogy a meglévő részvényeket helybélyeztesse le, az elővételi jogot azonban, mivel a város ebben az ügyben már meghozta a maga állózatát, ne gyakorolja.

A bizottság elhatározza, hogy ily értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek.

Schiffer A. és Fia cég, melynek Székely Ignác és Székely Gyula a tulajdonosai, kéri a város, hogy mutassa az Antal Péter fele telek Folyóka-útján részén egy új cipő felsőrés-gyárat akar alapítani, szavazzon meg neki a közgyűlés megfelelő támogatást. Azt kéri a közgyűléstől, hogy adják meg neki a szükséges 260 000 tégla ingyen, vagy ha ez nem lehetséges, úgy felet ingyen, felet oköltségi áron. Továbbá, hogy a villanýramot féláron kaphassa és hogy az 1907. évi III. törvényekben előírt kedvezményekben részesítse a város.

A tanács hajlandóan mutatkozott ezenként 24 korona kedvezményben áron a kényvezők rendelkezésére bocsátani a szükséges telgénymentés, a világitásra használt áramot a rendszeren 25 százalékkal olcsóbb áron adni, értékvitelén 8000 kilowatt felet szintén 25 százalékos kedvezményben részesíteni, ezenkívül 15 év üdés és követvevám mentességéig adni nek.

A cég a feltevéleket elfogadta s a pénzügyi bizottság is hozzájárult a tanács javaslataiból. Kikötötték azonban, hogy ha a cég a gyárat elidegeníti, vagy más célra használja, akkor tartozik a téglák jelenlegi piaci árát egészében megfizetni s ezt zálogjogilag biztosítani fogja a város.

Az anyakönyvi hivatal személyzetének fizetés-nedzése tárgyában érkezett belügyminiszteri leiratot ismertetette először Sándor István főjegyző. Kitűnt, hogy újabb feliratot kell intézni a miniszterhez a kérdés végleges tisztázása végett, de egyúttal is elhatározta a bizottság, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, miszerint Toth István anyakönyvvezetőkhöz 400, a helyettesekhez 200 korona személyi pótlókat szavazzon meg.

Kada Elek polgármester indítványára elhatározta a bizottság azt is, hogy mivel az anyakönyvvezetők állami tisztviselők, a városot többé semmiféle anyagi támogatást ne reméljenek s hogy a most megszavazott 400, illetve 200 kor. anyag díjukba nem számítják bele.

Az Alföldi Földművelők Gazdasági Egyesülete értesítette a városi tanácsot, hogy egy internatus óráit Keskeméten felállítani s a végbél ingyen telket és ingyen téglát kér városunktól.

A DMKE már régebben akart ilyen-fajta intézményt létesíteni Keskeméten, a vele való tárgyalások azonban megsza-

kadtak. Most az Alföldi Földművelők Egyesülete lépett aköiba s 200-300 tanuló elhelyezésére alkalmas internatust akar városunkban felállítani.

A tanács örömmel fogadta az egyesület ajánlatát s felajánlotta a szükséges telgénymentés és a telket ingyen. Még pedig a legalkalmasabbnak mutatkozó Rákóczi úti Sándor fele telket bocsátotta a tanács az egyesület rendelkezésére, mely telek a hozzácsatolandó részletekkel 694 n.-ól lesz, ami elég nagy ahhoz, hogy a kitűzött célnak megfeleljen.

Kikötötték azonban a tanács, hogy ha az átengedett telket és a rajta emelendő épületet valamikor elidegenítik, vagy más célra használják, az egyesület köteles lesz négyezsgözlökenként 100 koronát, a téglá egrész 38 koronát a város pénztárába visszatéríteni.

Ezt azután telekönnyileg biztosítják, még pedig az építkezési költségekre felvett kölcsön után, második helyen. Sándor István főjegyző indítványára belevették a feltevéleket kőzé azt is, hogy az építkezést az egyesület az 1912 év végéig megkezdési köteles.

Mivel a feltevéleket az alföldi földművelők egyesülete már előzőleg elfogadta s most a pénzügyi bizottság is hozzájárult azokhoz, a tanács ily értelemben fogja vaslatot tenni a közgyűlésnek.

Néhány bizottsági tag írásbeli indítványt adott be a közgyűléshez, hogy a Turul neknek részére a római utazás céljaira 600 korona segélyt szavazzanak meg.

Kada Elek polgármester pártolja az indítványt. Fodor István szerint elég lesz 300 korona. Eötvös Nagy Imre 500 koronát ajánl. Rózsa Jenő az indítvány elutasítását javasolja.

A pénzügyi bizottság elhatározza, miszerint javasolni fogja a közgyűlésnek a 600 korona megszavazását.

A bizottság ülése ezzel véget ért.

## Tájékoztató

### a Munkásbiztosítók Pénztár ügyében.

A Kerületi Munkásbiztosítók Pénztár igazgatói állása körül, ha figyelembe vesszünk néhány jelenséget, sok furcsa dolog tapasztalhatunk és méltán lehet sok dalközi az azon, hogy az intézet vezetőségének sora között vannak emberek, akik nem törődnek az intézet szabályaival, nem törődnek főleg azaz, hogy a nagyközönség jogos kívánalmának megfelelőleg egy kis emberiesebb magaviselettel lássák el az igazgató választást, minden áron a maguk akaratát akarják ráerőszakolni az intézetre. A maguk akaratát akarják megvalósítani, ily helyzetet akarnak teremteni, olyan ily helyzetet, amelyek nem lehet jobb a mináinl, sőt, bárcsak olyan jó lenne.

Hanem van ebben a harcban egy nagyon érdekes jelenség, melyet ha tüzetesebb vizsgálást alá vesszünk, világosan látunk egyet-mást. Ugyanis az intézet szolgálati szabályzatának 36 ik pontja azt mondja, hogy igazgatóvá csak az választható, akinek legalább is 3 évi gyakorlata van a pénztári ügyekben. Hát ezt a 36 ik pontot túrltúle néhány igazgatótag ajánlatára az igazgatótag, mert nem vette észre a mögötté lévő előzatot. Nyílt titok ugyanis, hogy az egész választási harcot csak azért provokálta egy csoport, hogy a saját emberüket, **akinek gyakorlata a pénztári ügyekben egyáltalán nincsen**, ültethesse a pénztár igazgatói székebe.

Amde még sem jól számítottak azok, akik azt remélték, hogy ezzel most már minden rendben lesz, mert az a 36 ik pont, dacára a törölnék, még mindig érvényben van és érvényben is lesz mindaddig, míg a M. Kir. Munkásbiztosítók hivatali jóvá nem hagyja a törölet.

Mindemellett azonban a választás mégis meglesz a f. hó 26-án délelőtt 10

órákor. Még egy kis hadieselt szeretnénk ugyan csinálni, tudniillik azt, hogy a választást egy nappal előbb akarják bizonyos emberek kifizetni csak azért, hogy a vidéki igazgatósági tagok — későn értesülve a változásról — ne jelenhessenek meg a választáson és így ok többségben maradjanak. Remélhetőleg azonban az igazgatóság elnöke, Sipos Miklós, aki annyiszor hangzottata már ebben az ügyben az **5 ismeretes pártatlanságról** — nem fog ehhez a csunya fogáshoz hozzájárulni.

Nagyon kívánatos volna, ha úgy a nagyközönség, mint a pénztár vezetésébe befolyó munkaadók egy kicsit foglalkoznának ezekkel az ügyekkel és utját állnák annak, hogy egy, a pénztár érdekkémből már közel két évtized óta munkálkodó embert mellőzzenek csak azért, mert van valaki, akinek szükségére volna egy jó kisállás. Akkor aztán, hogyha majdlatják az illetők, hogy kisdéd jártaknak nem évnek a sötétleg leple alatt, ők is férfias nyíltsággal állanak elő és így majd a nagyközönség be-folyásának következtében nem adhatják magukat oda önző elnöknek, mert tudják, hogy büntetlenül — bármilyen formájú lesz is a büntetésnek, — a közcélokat nem alólóhatják. **Al—ör.**

## Kecskemét város és a Magyar Gazdaszövetség.

A június 21 én, szerdán Kecskeméten tartandó országos gazdaszövetség alkalmából Kecskemét város a következő meghívást intézi az ország gazdáihoz:

„A Magyar Gazdaszövetség egy határozott, hogy folyó évi nagygyűlést várszónak fogja megtartani.

Kecskemét város közönsége a Gazdaszövetség határozatát hazafis örömmel vette tudomásul s szíves vendégszeretettel várja az ország gazdaközönségét.

A város közönsége nevében testvéri szeretettel hívom meg ezúton is a Gazdaszövetség zászlaja alá sorakozott földművelő polgártársainkat a folyó évi **június hó 21 én, szerdán délelőtt 10 órakor megtartandó országos nagygyűlésre** s kérem a Gazdaszövetség összes tagjait, nekülönben a Gazdaszövetség kötelekben álló szövetkezetek, gazdakörök, olvasókörök és más testületek tagjait, hogy magyar szeretettel fákadó meghívásunkat szívesen fogadják s megjelenésükkel városunk vendégszerető polgárságának örömet szerezzenek.

Kecskemét, 1911. március hó.

Hazafis üdvözléssel Kecskemét város nevében.

**Kada Elek**  
polgármester.\*

## NAPI HIREK.

\* Szerkesztőség és kiadóirodai telefon szám: 141. 9.

**Naptár:** 1911. év, március hó 25., szombat, Rév. kati: Gyümölcsöző Boldogságosság, Próbátlan; Gyümölcsöző Boldogságosság, Gőrcs-tócsa 1911. március hó 12., Teófánész, Izraelita: 5971. év, Adar 25., S. Vajkának — Napkezte 5 óra 57 perc, Napnyugta 6 óra 17 perc, Napossza 12 óra 20 perc. — Hold: kelle 4 óra 3 perc, reggel, Holdnyugta 12 óra 30 perc, délután. — Újhold 30 óra 1 perc 38 perc, délután. **Időjárás:** A szegedi meteorológiai intézetnek Keszthelyt ékezeset jelentése szerint, a közhatalmas várható: Enyhébb. — Nyugaton elvete cipadék. — Délén szeles.

— **A joggyűlésség ülése.** A joggyűlésség tegnap délután 3 órakor ülést tartott a városháza bizottsági termében. A tárgy néhai Vágó László városi főerdész ellen folytatott vizsgálat alkalmával felmerült hiányok megterítését iránt óv. Vágó Lászlóné egyezségi ajánlata volt. Az egyezségi ajánlat nem éri el a város által követelt összeget, mindazonáltal a joggyűlésség beható tanácskozás és hozzászólás után elfogadta az egyezségi ajánlatot a elhatározta, hogy a közgyűlésnek illy értelemben tesz javaslatot. A bizottság ezáltal egy hosszas pernek astarta elejét venni.

— **Kecskemét a tüzfőtölkongresszuson.**

A város tanácsa tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy a Veszprémben június 3., 4 és 5 én tartandó tüzfőtölkongresszus és a vele kapcsolatos kiállítás tanulmányozására Fűvesy Imre h. főkapitányt és Kónya Imre tüzfőtölkongresszusok küldi ki.

— **Erővitelyre használt villanyáram.** A tanács Schiffer A. és Fiai cég, lapunk más helyén ismertetett körvénylet kapcsolatban javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy ezután a villanyáramot erővitelénél 8000 kilowattont felül 4 fillér helyett 3 fillérré kapják a használni.

— **Közgyűlés** A Rongyos Egyesület (f. hó 27 én, hétfőn délután 4 órakor, az áll. polgári leányiskola dísztermében tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az elnökség.

— **A polgármester látogatása** Kada Elek polgármester tegnap délután megtekintette a székfőláposon fűrt vezetékeket munkálatát s a látottak felett a legnagyobb elismerését fejezte ki a munkavezető előtt.

— **Építések földvizsgálása.** Tegnap délután a városban folyó építkezések ellenőrzésére Varga Adolf th. mérnök és Révész Sándor jegyző több építkezést megtekintettek Sammi rendelkezésnek nem találtak, az építkezések a legnagyobb rendben folynak.

— **Új egyetemi magántanár.** Mint értesülünk, dr. Joó Gyula a kecskeméti ref. jogakadémia nagy képzettségű, kiváló tudású jogtanára eszűrtökön tette le **kérdőírással** az egyetemi magántanári képesítést a kolozsvári Ferencz József tudományegyetemen.

— **Napi jelentés.** Minden tekintetben rendkívül üdös és célszerű újítást hozott be Kerekes Deszö gazdasági intéző. Ez ideig ugyanis azt sem tudta a gazdasági osztály, hogy a városban a kertészek, ácsok, kőművesek stb. munkások, hol, kinél dolgoznak. E téren tehát újítás számba megy a napi jelentés, mellyel — mint a nevc is mutatja — naponként jelentést kell tenni a dolgozó munkásokról, hogy hol, hány munkás és kinél dolgozik. A napi jelentés révén a gazdasági osztály könnyebben ellenőrizheti a munkálatokat.

— **Husárosok ellenőrzése.** A melegebb idő beálltával szükségesnek találta Floris Rudolf rk. főállatorvos, hogy a hus és halharusokat ellenőrizze. Szehol kifogásolható valót nem talált, sőt ellenkezőleg a piaci henteseknél megállapította, hogy a tisztaság dolgában több kívánni való nincs. Ez alkalommal figyelmeztette a husárosokat azon miniszteri rendelethez, hogy a huvszög-tököket kötelesek mindennap tisztasultatni, minden vágás után pedig lágyra lesoportni. A divatban levő dohányszást a meszárszékében pedig betiltotta.

— **Gazdáltnál délután.** Szerdán délután Berta István VII. t. 13. sz. alatti lakásában egy fehérrud tervedt be, melyet igazolt tulajdonosa a rendőrségen átvetett.

— **Szobes hajtás** Bertalan Pál 18 éves mindenek, aki Kovács Jakab kenyérsütőnél van alkalmazva, tegnap vágatva hajtott végig a Jákai-úton. Mikor pedig felszólították, hogy lassabban hajtson, a lovak közt csopott és elvágott. Feljelemtették kihágás miatt. Meg fogjuk érte büntetni.

— **A tavaszi vásár megnyitása.** A tavaszi vásár ügyvezető elnöksége részéről Szénássy Béla, Fischer Emil és Schwarz Félix tisztelettel tegnap Hieronymi Károly kereskedelmiügyi miniszternél, hogy az április 1 én megnyitól vásárra meghívják. A miniszter behatóan érdeklődött az idei vásár kiállítás iránt és örömmel vette tudomásul, hogy a vásár újabb fejlődést fog felmutatni, úgy eladára, mint a vásárlásra jelenkezett cégek száma tekintetében. Végül megígérte, hogy a megnyitási napján délelőtt 10 órakor meg fog jelenni, hogy a vásárt megnyissa.

— **Állatpác.** Márc. 24. Sertés, fiatal, nehéz páronként 320 kgr. felül 162 K, közép páronként 251 — 320 klgm 164 K, könnyű, páronként 250 klgm 166 K, páronként 45 kilo élet és 4 szászlelt levonással. Orag, nehéz páronként 60—60 klg, élet és 4 szászlelt levonással 156 K. Orag, nehéz életűlyban 150 K. Borjú életűlyban 80 fillér. Birka 70 fillér életűlyban.

— **Részeg az úton.** Tegnap éjjel az örfjárat Lisztos János V. t. 311. sz. alatti lakost önkívületi részeg állapotban találta a Rákóczi úton. Beszállították a rendőrségi fogházba. Kijázanódása után szabadon bocsájtják.

\* **Nevesetek és örüljétek!**

Ilyet még senki sem tett. Kedvtelésből a kecskeméti hölgyvilágnak, legyen az bár szegény vagy gazdag, 2 darab gyönyörű kina-zsüst tárgyat (értéke 50 K) nyújtok ajándékként semmiért. Csupán három könnyű kérdésre három helyes felelet! Aki a feltett kérdéseimre leghamarabb és helyesen megfelel, az mint mondám, két szép ajándékot nyer. Az ajándéktárgyak már is láthatók Goitein úr ókaezserület kirakátaban. A kérdések közhírre tétnek április hó vége felé — A kérdésekhöz a felelet készen fog állni egy lepestelet levélben, mely Goitein ókaezserület üzetében ízritetik. És azon hölgy, kinek a felelete azonos lesz a lepestelet levélben foglaltakkal, nyertes lesz, mely e lapban közölletni fog. Tisztelettel: **Wokun Bela.**

## A Domokos-Lipthay ügy

Járásbíróági tárgyalás.

A minap, mjnt a Kecskemét Lapok részletesen megírta, Domokos Gáspár volt ügyvéd irnok súlyos inzultust követett el a felesége, Lipthay Mariska ellen. A férj mindig brutálisan bánt az asszonnyal és takarékbetétét apránként a maga nevére íratta. Domokosné a támadás után ablakát át menekült az utcára és rokonainál talált menedéket.

Lipthay Mariska orvosi láleletet vett sérüléseiről és megindította a válópört. Ezenkívül ügyvédje dr. Bródy Ernő útnak könyvül teszi sértését is följelentette Domokos, akinek ügyét tegnap tárgyalta Budapesten dr. Takács Aurél büntető járásbíró.

Domokos tagadta, hogy bántalmazta volna feleségét. Szerinte a nő hisztériás és nem beszámítható; különben is gondnokság alá helyezési eljárást indítottatott ellene.

— Kérem a bíró urat — vágott közbe a védő — intézzen kérdést a válódthozban nem volt e ő is mint elmebeteg megfigyélés alatt egy tébolydában?

— Fel-ljen a kérdésre, — mondta a bíró.

Domokos néhány pillanattig zavartan hallgatott, majd így felelt:

— Tény az, hogy voltam tébolydában, de...

— Ég! Ezenell elegendem a válódott elméletlapotnak megfigyélését.

Enuán kihallgatott a beidézett tanúkat, akik közül többen bizonyították, hogy az inzultus tényleg megtörtént. A bíróság a tárgyalás folytatását április 5 re halasztotta.

## Anyakönyvi kivonat.

1911. évi március hó 24-én.

**Születések.** Szántó László rk. Csász Imre rk. Meszó Margit rk.; Eöhrh Mária rk. Gyapjas Ilona rk. Tóth Terézia rk.

**Halálozások.** Szántó László rk. 1 napos. Maró Antal rk. 39 éves. Tancsa János rk. 17 éves.

**Kihirdetettek.** Laezi Ferenc rk. Csontos Piroksa rk. Dékány Rafael rk. Deák Mária Emília rk. Domokos Albert rk. Hegedűs Juliánna Ester rk.

# Eladó ház.

A törvényszéki palota átellenében, **Rakóczi-út 20. számú ház eladó**, esetleg kiadó. Ertekezni lehet **Bíró Zsigmond** kalapos üzletben, Nagykörösi utca, vagy **Bíró Sándor** tímármesternél, V-ik kerület, Vadász-utca 323-ik szám alatt.

## Kiadó

2795

a Gazdasági Egyesület épülő bérháza az egy I-ső és egy II-ik emeleti 3 szobás lakás 800 és 700 koronáért augusztus 1-re.

## Hallatlan olcsó árakért lehet

mindenféle márvány munkákat

besszerelni építkezéshez, burkolati díszbezat kövekkel, valódi fényezett belga granitból vagy kararai márványból.

Hersekedőnek puli-lapokat, lavra házakba asztalokat, mészárszékek burkolását a legolcsóbban és legszebben kivitelben, a legjobb anyagból készíti az „Belső Kecskeméti Bütormarványipar.”

VI. kerület, Collner ter 46.

## Villamoszerelésekhez

2797

## tanoncokhoz

főlyves **Szenási**

Folyóka-utca 90. szám. — Schrötter ház.

## Felhívás.

2793

Felhívások mindazok, akik néhai Stein wirtz Zsigmond eszernyös üzletében eszer nyót adtak javításra, hogy azokat legkésőbb 1911. évi április 20-ig legyenek szívesek átvenni, mert amit addig át nem vesznek, azután elárvereztetnek

## Kiadó ürilakás.

Mária város, **Szérház sor 100.** (új Mária körút 16-ik) számú házban egy 2 szobás ürilakás 1 évi május 1-étől berbe kiadó; értékeheti ugyanott a tu ajtóban **Londoni Ferenc**nél vásár és ünnepnapokon 2788

A Gazdasági Egyesület tal fái szőlőtelepén több 150—450 négyszögöles házhelynek alkalmas parcella négyszögölenként 3—4 koronás árban eladó. Ertekezhetni a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában. 2796

## Eladó motor.

Jókarban lévő 4 lóerős benzínmotor jutányosan eladó **Farkas József** építésszel a róm. kath. új bérháznál.

## Bérbeadó esetleg eladó.

2767 Széktő-dűlő, a izsáki mút mellett **Pöntek-féle** kocsma, fűszerüzlet és kovacsuhely, a hozzá tartozó lakóház, mellette helyiségek és egy hold területű föld tel; értekezhetni ugyanott az örökösökkel, vagy **Pöntek Mihály** evámmal, XI. tized, Cduhááz útes 280 (új 301.) sz.

**Gramphon**  
lemez újdonságok  
a legjobb minőségben

2  
koronáért kaphatók:

**Fleischer Kálmán**  
és Fia  
porozellan üzletben.

## Eladó ház.

2810

III. tized, **Mária-szőlősor 94/a.** (új Szechenyi körút 27.) számú ház — kedvező fizetési feltételekkel — eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

## Könyvkötői üzlet átvétel.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a régi utcés-piacon, a Nyomda-Részvénytársasággal szemben lévő **Sárközy Ferenc** könyvkötészetét átvettem

és azt személyesen fogom vezetni. — Készíték mindennemű

## könyvkötői munkákat,

kézi és présaranyozásokat, arcképeket és paseparturákat, üzleti könyvek (protocol), könyvtári és iskolai könyvek stb. bekötését. Szállítok dobozokat mindenféle alakban és kivitelben. Szóval minden a könyvkötői szakba vágó munkákat pontosan, a legcsinosabb kivitelben és a legszolidabb árakon készítem s azokat a felvallalt időre pontosan szállítom. Kérem a nagyérdemű közönség b. pártfogását, tisztelettel

**Könyves Mihály** könyvkötő.

## Pénzt takarít,

ha műszaki, vízvezetési stb vasárú cikkeket

vas, szerszám, konyhaberendezési és műszaki üzletében szerzi be.

*Adler-Imre utóda*



Az elárúított helyek kimutatását, átjegyzéket és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummitársulat Wien II/153. Praterstrasse No 57. Kecskeméti kapható:

## Mintsek Géza, Hornyák Ferenc

droguerijában,  
Katona Zsigmond, Farkas Ignac, Toth István  
gyógyszerárban.

## Arpaszalma szeeska.

A nagyérdemű jószágotartó közönség szives tudomására hozzuk, hogy legjobb minőségű **arpaszalma szeeskat** — állandóan rakta ron tartunk; — elvállalunk mindenféle szalma le vag a s at szakonként 8 fillért! Szives pártfogást kérve, vagyunk tisztelettel:

Kállai László és Úri Sándor István.

## Modern úri lakások

lesznek kiadók a Bsthlen körút és Boesky-utca sarok! (szemben a Katona József sétányval) építendő bank-palotában **1911. évi november hó 1-ére.** Az alaptervezetnek látható beosztás szerint a földszinten 1 ülézethelyiség és egy nagy világos műhely-lyl vagy raktarrai és 1 ülézethelyiség raktárral és szép nagy lakással, az I. emeleten 2 utcai és 1 udvari lakás, a II. emeleten pedig 4 nagy utcai és 1 udvari lakás lesz kiadó. Minden lakás a legnagyobb kényelemmel (beépített klozet, fürdő szoba, vízvezeték, villanyvilágítás és csevegővel) lesz ellátva. Lakásokat választani és előjegyezni már a mi napot! lehet

## Bacsa Zsigmond építetónél

Kecskeméten,  
Csongrádi utca 29 szám. Faragó-féle ház.

## UJ! Mérlegkészítő! UJ!

Tisztelettel van szerencsém a n. e. közönség b. tudomására hozni, hogy a **Vasarinagy utca, Takács fakeseresedő úr** házában 2538

## mérlegkészítő műhelyt nyitottam,

ahol mindennemű új mérleg készítését, hibásak javítását elfogadom, pontos kiszolgálással, **jutányos árak** mellett. A n. e. közönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

## Sandrik Janos mérlegkészítő.

**Villamos szerelési és műszaki vállalat**  
Folyóka-utca 90. szám. Schrötter ház.

Készít villamos berendezéseket, villámharitokát. Motorok, iv-lámpák szerelését, valamint az összes és szakba vágó munkák javítását is 2063 legolcsóbban eszközöli Izzó és Wolfram lámpák olcsóbban mint bárhol.